

# 风起北疆 喜迎二十大·我在现场

## 草原深处的幸福生活



乌日汗夫妇俩在自家的羊圈

镶黄旗畜牧科技人员和牧民培育而成的新品种——“察哈尔”羊,于2014年正式得到农业部的命名。2016年,“察哈尔羊肉”正式成为国家地理标志保护产品。目前察哈尔羊作为镶黄旗优势特色支柱产业逐渐形成规模。全旗察哈尔羊养殖规模达到21.5万只,建成以旗察哈尔种羊场为龙头、辐射带动合作社和种畜繁育专业户的察哈尔种羊基地。

靠着饲养察哈尔羊,乌日汗一家过上了幸福生活。10年前他们住的是土坯房,后来又用砖瓦加固。在自家的草场上建楼房,是他们的梦想,今年终于实现了。

别墅的后面就是乌日汗家的羊圈。带着耳标的察哈尔羊挤挤挨挨着,这些羊是草原上牧民致富的希望。满都拉夫妻俩站在羊群中,开怀笑着,满怀信心地投入到美好生活的奋斗之中。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/《内蒙古日报》记者 金泉

份刚搬进来的这栋别墅,是乌日汗一家4口的骄傲。这个温馨的家,是满都拉自己设计、建造和装修的。满都拉是个心灵手巧的人,会木工、电焊。建这座别墅加上装修、买家具家电总共花了30多万。这笔开支靠满都拉给别人家装修、盖房挣的钱,但更多的还是靠养察哈尔羊。

乌日汗夫妻俩是镶黄旗察哈尔羊核心群养殖户之一,目前有

3000多亩草场、200多只羊,靠卖羊毛、羔羊一年收入达20多万。在乌日汗家有一排奖杯,“察哈尔羊选育工作先进个人”“第六届良种畜评比会一等奖”等等,“这些都是靠养羊得来的。”满都拉说,“察哈尔羊的羊毛、羊肉产量高,价格也高,生长发育快、繁殖率高、耐粗饲,非常适合我们这里的草原养殖。”

据了解,从上世纪90年代初起,

## 达拉特旗有个“数智大脑”



实时监测企业能耗排放情况

月4日。“你们看到的这些,是生产环节中各个班组每天节能降耗的奖励信息,108.0代表的就是奖金数额,这是公司推出的节能降耗奖励机制。”内蒙古荣信化工有限公司总工程师任庆伟坦言,对企业而言,摸清“碳家底”是“必修课”。自从安装了物联表计,可以动态了解生产过程中碳排放的情况,同时反过来也促进企业及时改变、调整运营方式或运营指标,将生产过程中碳排放降到最低水平,确保生产能耗不超标。

原达拉特旗发改委副主任、达拉特旗汇达能源公司总经理王保和表示,该系统的投入使用,打通了发改、能源、工信、水利、环保等多委办局数据壁垒,为全旗产业绿色发展提供综合决策支撑。

在“数智大脑”的加持下,达拉特旗提高了能耗“双控”工作的科学性、精准性,有理有据推动能源要素集约利用,避免“运动式”减碳,让资源“转”起来,碳排“降”下来。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 刘晓君

“双碳”目标下,“碳家底”不仅是企业节能减碳的“指南针”,更是辅助产业结构调整的“路线图”。

达拉特旗作为工业强旗、用能大旗,同时也是鄂尔多斯市推动黄河流域生活保护和高质量发展的主战场。摸清家底,方能有的放矢。6月6日,全国首个碳达峰数字化系统在鄂尔多斯市达拉特旗上线运行。

9月5日,记者在达拉特旗碳达峰数字化系统控制中心看到,工作人员的手轻点鼠标,“电、煤、油、气”四类能源,以不同颜色的曲线跃动在电子大屏上,实时显示接入企业的各项能耗数据。“大家看,屏幕上重点企业能耗双控执行情况的模块中,红色代表超出、黄色代表临近、绿色代表正常,目前页面显示的12家企业中,有一家企业名称‘变红’,这说明它排碳超标,也就是能耗超了,企业则会自动调节产能。”该系统研发的北京数极智能科技有限公司副总裁张延祥讲解道。

既要算好“经济账”,也要算好“能耗账”。为贯彻落实国家能耗“双

控”、“双碳”战略,从2021年开始,达拉特旗委旗政府与北京苗韧博士团队密切合作,开发建成国内首个碳达峰数字化系统。该系统犹如一个“数智大脑”,全流程实时监测涵盖企业生产经营用煤、电、天然气、热、油、水等全口径主要能耗品种,全部能耗数据均可实现15分钟自动上传更新分析,进而科学指导企业积极开展“创标”行动,实现节能降本增效。目前,

达拉特旗44家规模以上工业企业全部安装了能耗物联表计,实时监测、核算,大大提升了政府统计、监管、决策的科学性与及时性,将过去事后被动应对,转变为事前主动分析预警。

内蒙古荣信化工有限公司就是该系统的受益企业之一,记者走进该公司中控楼内看到LED显示屏的字幕:热电甲班108、丙班208、净化甲班268、乙醇甲班0……日期显示是9